
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

विद्युत विभव

आंकिक उदाहरण

1. स्वर्ण नाभिक की सतह पर विद्युत विभव ज्ञात करो। दिया

है-नाभिक की त्रिज्या  स्वर्ण का

परमाणु क्रमांक =79

= 6.6 × 10− 15m

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_u6giFCqDABan


वीडियो उत्तर देखें

2. दो बिन्दु आवेश +1pC एवं +2pC चित्र के  अनुसार क्रमशः

बिन्दुओं A व B पर रखे हैं। बिन्दु C पर परिणामी विभव ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u6giFCqDABan
https://dl.doubtnut.com/l/_QByNcdNvofK9


3. दो बिन्दु आवेश जिसमें प्रत्येक आवेश +q है,Y-अक्ष पर

बिन्दुओंY = + a तथा Y = -a पर स्थित है। (i)आवेशों की

स्थिति आरेख से प्रदर्शित करो। (ii) मूल बिन्दु पर विभव क्या

होगा? (ii)X-अक्ष पर स्थित किसी बिन्दु पर विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_iI0ZMREJueoD
https://dl.doubtnut.com/l/_P3VbM3XvJtan


 


विभवान्तर  के  चिह्न बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

VP − VQ, VB − VA

5. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_P3VbM3XvJtan
https://dl.doubtnut.com/l/_JdbBrxyUX4l2


 


Qसे P तक एक छोटे धनावेश को ले जाने में क्षेत्र द्वारा किए

गए कार्य का चिह्न बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_JdbBrxyUX4l2
https://dl.doubtnut.com/l/_sMTAapy8Hh43


 


B से A तक एक छोटे से ऋण आवेश को ले जाने के  लिए

बाह्य साधन द्वारा किए गए कार्य का चिह्न बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_sMTAapy8Hh43
https://dl.doubtnut.com/l/_UW3EmsA21rMG


 


B से A तक जाने में क्या एक छोटे से ऋणावेश की गतिज

ऊर्जा बढ़ेगी या घटेगी?

वीडियो उत्तर देखें

8. दिये गये वृत्ताकार पथ के  के न्द्र पर +qआवेश स्थित है तथा

अन्य + qआवेश को बिन्दु A से बिन्दु B तक ले जाने में किया

https://dl.doubtnut.com/l/_UW3EmsA21rMG
https://dl.doubtnut.com/l/_oyhBjfD3dHN5


गया कार्य क्या होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

9. किस प्रकार विभव प्रवणता का मात्रक 

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता के  मात्रक  के

(वोल्ट मीटर− 1)

(न्यूटन कूलाम− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_oyhBjfD3dHN5
https://dl.doubtnut.com/l/_6ezm4QnFjW5E


समान है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. आवेशित खोखले चालक गोले को Q आवेश दिया गया

जिसकी त्रिज्या R है। आवेश q को गोले के  के न्द्र से पृष्ठ तक

लाने में किया गया कार्य ज्ञात करो ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_6ezm4QnFjW5E
https://dl.doubtnut.com/l/_2SyKArnRkepi


वीडियो उत्तर देखें

11. अचालक गोले को Q आवेश दिया गया जिसकी त्रिज्या R

है। आवेश q को गोले के  के न्द्र से पृष्ठ तक लाने में किया गया

कार्य ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2SyKArnRkepi
https://dl.doubtnut.com/l/_7ufnAVgT5YLe


12. यदि विद्युत विभव V= 10(xy +yz +xz) है, तो बिन्दु (1,

1, 1) पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो एकसमान कण जिनमें प्रत्येक का आवेश

 है। और प्रत्येक का द्रव्यमान 10 ग्राम है, वे

आपस में 10 सेमी. पर रखे गये हैं, फिर उनको गति दी गयी

है। जब उनके  मध्य महत्तम दूरी है, तो उनके  वेग क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4C

https://dl.doubtnut.com/l/_7ufnAVgT5YLe
https://dl.doubtnut.com/l/_9DeQFWBVnhzm
https://dl.doubtnut.com/l/_6NrOzRk0CRAA


14. चित्र में तीन आवेशों की व्यवस्था प्रदर्शित है। इस

व्यवस्था की कल स्थितिज ऊर्जा शून्य है |  का अनुपात

ज्ञात करो | 

वीडियो उत्तर देखें

q

Q

15. दो बिन्दु आवेश A व B जिनके  मान क्रमशः 

तथा  हैं जो परस्पर 18 सेमी. दू री पर स्थित है तो

+15μC

+9μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Nbg6QM88VrvH
https://dl.doubtnut.com/l/_UYadsMkM0G76


आवेश B को A की ओर 3 सेमी. दू री तक विस्थापित करने में

किया गया कार्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

16. तीन बिन्दु आवेश त्रिभुज के  शीर्षों पर रखे हैं जहाँ

 है, निकाय की स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा

ज्ञात करो। 

q = 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_UYadsMkM0G76
https://dl.doubtnut.com/l/_y5ogUpn5BZI9


वीडियो उत्तर देखें

17.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत् क्षेत्र में स्थित है।

गणना कीजिए- 

द्विध्रुव पर लगने वाला अधिकतम बलयुग्म |

वीडियो उत्तर देखें

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_y5ogUpn5BZI9
https://dl.doubtnut.com/l/_MJzA7n61ODDb


18.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत् क्षेत्र में स्थित है।

गणना कीजिए- 

स्थायी सन्तुलन की अवस्था में द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 105

19.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत् क्षेत्र में स्थित है।

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_5eP24OiQApRP
https://dl.doubtnut.com/l/_yiS7WnqbDlCf


गणना कीजिए- 

द्विध्रुव की स्थिति से  घुमाने पर स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

180∘

20.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत् क्षेत्र में स्थित है।

गणना कीजिए- 

द्विध्रुव को क्षेत्र की दिशा से  घुमाने में किया गया कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 105

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yiS7WnqbDlCf
https://dl.doubtnut.com/l/_dYljHZsBMF9t
https://dl.doubtnut.com/l/_YYbovyJw1Zmk


21. यदि दो बिन्दुओं A व B पर विद्युत् विभव क्रमशः 2V एवं

4V हों तो  के  बिन्दु आवेश को A से B तक लाने में

कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8μC

22. किसी बिन्दु पर एक बिन्दु आवेश के  कारण उत्पन्न विद्युत्

क्षेत्र की तीव्रता एवं विभव क्रमशः  एवं 

 हैं। आवेश का परिमाण ज्ञात कीजिए और बिन्दु

आवेश से उस बिन्दु की दूरी की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32NC − 1

16JC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YYbovyJw1Zmk
https://dl.doubtnut.com/l/_4sqL8yLVFqIM


23. एक धातु का तार 10 cm त्रिज्या के  वृत्ताकार रूप में मोड़

दिया जाता है। तार को  आवेश दिया जाता है जो

चालक पर समान रूप से फै ल जाता है। तार के  के न्द्र पर

विद्युत् विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

200μC

24. धातु की तीन संके न्द्री गोलीय कोशों A, B वC की

त्रिज्यायें, a, b व c (a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0I4a7uPjupuV
https://dl.doubtnut.com/l/_ITuY5167um2c
https://dl.doubtnut.com/l/_uoXALE2lH9Yo


25. अन्तरिक्ष के  किसी बिन्दु (1m, 2m,4m) के  चारों ओर

विद्युत विभव  है। विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता इस बिन्दु के  लिये ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

V = 10x2 + 5y2 − 3z2

26.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश वायु में

परस्पर 40 cm की दूरी पर रखे हैं। 

निकाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा की गणना कीजिए। यह

मान लीजिए कि अनन्त पर विद्युत् स्थितिज ऊर्जा शून्य होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_uoXALE2lH9Yo
https://dl.doubtnut.com/l/_x5zBu1sNbYTA


27.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश वायु में

परस्पर 40 cm की दूरी पर रखे हैं। 

निकाय के  लिए समविभव (equipotential surface) पृष्ठ

खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

+10μC −10μC

28.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश वायु में

परस्पर 40 cm की दूरी पर रखे हैं। 

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_x5zBu1sNbYTA
https://dl.doubtnut.com/l/_I8wyvXtqTHxA
https://dl.doubtnut.com/l/_rxntGevJ565S


निकाय के  दोनों आवेशों को अनन्त तक दूर करने में कितना

कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

29. तीन आवेशों + q, + 2q तथा + 4q कू लॉम को a मीटर

भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज ABC के  कोनों A, B, C पर

रखने में कितना कार्य करना पड़ेगा? अथवा कितना कार्य

प्राप्त होगा? निकाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxntGevJ565S
https://dl.doubtnut.com/l/_fW2QBuMqq8n7


30. दो आवेश जिनकी मात्राएँ  क्रमशः 

एवं  हैं, एक-दूसरे से 

m की दूरी पर स्थित हैं। यदि द्विध्रुव  के

एक समान विद्युत् क्षेत्र में स्थित हैं, तो ज्ञात कीजिए - 

(i) द्विधुव की साम्यावस्था में विद्युत स्थितिज ऊर्जा, (ii)

द्विध्रुव को साम्यावस्था से  घुमाने में कृ त कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

+3.2 × 10− 19C

−3.2 × 10− 19C 2.4 × 10− 10

4 × 105V m − 1

180∘

31. 4 cm लम्बाई का विद्युत द्विध्रुव जब एक समरूप विद्युत

क्षेत्र में क्षेत्र के  साथ 60° के  कोण पर रखा जाता है तो 4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_iRBbOmWj5VWv
https://dl.doubtnut.com/l/_BmnLoyGl2OmO


Nm के  बलयुग्म के  आघूर्ण का अनुभव करता है। गणना

कीजिए-विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता यदि द्विध्रुव का प्रत्येक आवेश

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

8nC

32. बिन्दु (0, 0, - a) तथा (0, 0, a) पर दो आवेश क्रमश:-q

और +q स्थित हैं। 

बिन्दुओं (0, 0, z) और (x,y, 0) पर स्थिर विद्युत् विभव क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BmnLoyGl2OmO
https://dl.doubtnut.com/l/_xeWufZ16fLBO
https://dl.doubtnut.com/l/_el9dGCuhMdBO


33. बिन्दु (0, 0, - a) तथा (0, 0, a) पर दो आवेश क्रमश:-q

और +q स्थित हैं। 

मूलबिन्दु से किसी बिन्दु की दूरी r पर विभव की निर्भरता

(dependency) ज्ञात कीजिए, जबकि  है।

वीडियो उत्तर देखें

> > 1
r

a

34. बिन्दु (0, 0, - a) तथा (0, 0, a) पर दो आवेश क्रमश:-q

और +q स्थित हैं। 

X -अक्ष पर बिन्दु (5, 0, 0) से बिन्दु (-7, 0, 0) तक एक

परीक्षण आवेश को ले जाने में कितना कार्य करना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_el9dGCuhMdBO
https://dl.doubtnut.com/l/_csjb4lAPqWHJ


यदि परीक्षण आवेश को उन्हीं बिन्दुओं के  बीच X-अक्ष से

होकर न ले जायें तो क्या उत्तर बदल जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

35. आवेशित अचालक गोले को  आवेश दिया गया

जिसकी त्रिज्या 8cm है। इस गोले के  लिये के न्द्र से 4cm

दूरी पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_csjb4lAPqWHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4yneOC9UkXas


पाठ्य निहित उदाहरण

36. चित्र में बिन्दु P पर विद्युत विभव ज्ञात करो जबकि

चालक गोले को  आवेश दिया गया है ? 


वीडियो उत्तर देखें

5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_2Dsz2K5ldFOz
https://dl.doubtnut.com/l/_NbHL5vcNJ9Pn


1. एक स्थान पर विद्युत विभव -15 वोल्ट है तथा किसी दूसरे

स्थान पर विद्युत विभव V वोल्ट है। यदि 6 कू लॉम आवेश को

पहले स्थान से दू सरे स्थार तक ले जाने में 150 जूल कार्य

करना पड़े तो V का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 20 C आवेश का बिं दु  A से B तक ले जाने में 0.2 मीटर

दूरी के  लिए किया गया कार्य 2 जूल है तब इन बिं दु ओं  के

मध्य विभवान्तर का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NbHL5vcNJ9Pn
https://dl.doubtnut.com/l/_MifaeMlZZyrW
https://dl.doubtnut.com/l/_GcDyIP0k3c5O


3. हवा में स्थित किसी धनात्मक बिं दु  आवेश

 से10 cm दूरी पर स्थित बिं दु  पर विद्युत

विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 10− 9C

4. दो आवेशों  तथा  के  मध्य

दूरी 0.1m है। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किस

बिन्दु पर विभव शून्य होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9C −3 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_GcDyIP0k3c5O
https://dl.doubtnut.com/l/_3PRQ3nj9EBhF
https://dl.doubtnut.com/l/_DbutxNTrCWoi


5. दो आवेश +q तथा-q चित्रानुसार व्यवस्थित हैं। A तथा B

बिन्दुओं पर विभव क्रमशः  तथा  हैं, तब 

ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

VA VB VA − VB

6. दो बिं दु  आवेश क्रमशः  तथा 

 परस्पर  दूरी पर स्थित

है। इस द्विध्रुव से  दू री पर स्थित बिं दु  पर

विभव ज्ञात कीजिए जब बिं दु  (अ) द्विध्रुव अक्ष पर हो (ब)

8 × 10− 19C

−8 × 10− 19C 2 × 10− 10m

4 × 10− 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_DbutxNTrCWoi
https://dl.doubtnut.com/l/_RdVotX1W9vWn


द्विध्रुव निरक्ष पर हो तथा (स) द्विध्रुव आघ्रूर्ण से  पर

स्थित हो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

7. किसी विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव निम्न सूत्र से दिया जाता

है  volt स्थिति सदिश 

 पर विद्युत क्षेत्र ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V =
343
r

→
r = (3 î + 2ĵ − 6k̂)m

https://dl.doubtnut.com/l/_RdVotX1W9vWn
https://dl.doubtnut.com/l/_LCAqHYZAdkwt


8. विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव की

 


से निरूपित किया जाता है। जहां V वोल्ट में तथा

 में हैं बिं दु   पर विद्युत क्षेत्र पर

परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V (x, y, z) = 6x − 8xy − 8y + 6yz

x, y, z, m (1, 1, 1)m

9. 10 cm त्रिज्या के  एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  कें द्र से (ii)

10 cm दूर स्थित बिं दु ओं  पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडि यो दे खें

3.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_WRRsvUQUrsR2
https://dl.doubtnut.com/l/_0tiWLcv3qNQG


वीडियो उत्तर देखें

10. 10 cm त्रिज्या के  एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  कें द्र से (ii)

10 cm दूर स्थित बिं दु ओं  पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

11. 10cm त्रिज्या को एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  के न्द्र से 4

cm दूर स्थित बिन्दुओं पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_0tiWLcv3qNQG
https://dl.doubtnut.com/l/_R2xNRXRYbYeY
https://dl.doubtnut.com/l/_vnvKf6rjwYVP


12. दो प्रोटॉन  की दूरी पर स्थित है। प्रोटॉनों

के  अन्योन्य स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा का इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

में मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 15m

13. चित्र के  अनुसार तीन आवेश व्यवस्थित किये गये हैं।

उनकी पारस्परिक स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात करो। मान

लो  .

वीडियो उत्तर देखें

q = 1 × 10− 7C, a = 0.10m

https://dl.doubtnut.com/l/_vnvKf6rjwYVP
https://dl.doubtnut.com/l/_Qchu5JqoYned
https://dl.doubtnut.com/l/_djZBbg2hbODP


14. चित्र में दर्शाए अनुसार चार आवेश d भुजा वाले किसी

वर्ग ABCD के  शीर्षों पर व्‍यवस्थित किए गए है । (a). इस

व्यवस्था को एक साथ बनाने में किया गया कार्य ज्ञात

कीजिए (b) कोई आवेश  वर्ग के  कें द्र E पर लाया जाता है

तथा चारों आवेश अपने शीर्षों पर दृढ़ रहते हैं। ऐसा करने के

q0

https://dl.doubtnut.com/l/_djZBbg2hbODP
https://dl.doubtnut.com/l/_ktgUnFwt3Yr9


लिए कितना अतिरिक्त कार्य करना पड़ता है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ktgUnFwt3Yr9


15. तीन आवेश  तथा  को 9cm. लम्बी रेखा पर ले

जाना है। इन आवेशों को कहां रखे ताकि निकाय की

स्थितिज ऊर्जा न्यूनतम हो सके ?

वीडियो उत्तर देखें

q, 2q 8q

16. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 2 cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विधुव  V/m के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात करो- 

द्विध्रुव पर विद्युत क्षेत्र द्वारा लगने वाला अधिकतम बलाघूर्ण |

वीडि यो दे खें

+1.0 × 10− 6C

−1 × 10− 6C

1.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_UdbR25cZk1Qz
https://dl.doubtnut.com/l/_ltKLgngjI4bp


वीडियो उत्तर देखें

17. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 2 cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विधुव  V/m के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात करो- 

द्विध्रुव पर स्थायी सन्तुलन की स्थिति में स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

+1.0 × 10− 6C

−1 × 10− 6C

1.0 × 105

18. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से 2cm की

+1.0 × 10− 6

−1.0 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ltKLgngjI4bp
https://dl.doubtnut.com/l/_SCVDAshmJBVl
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4EnTDt2ET8c


दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विध्रुव  के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिएः 

स. द्विध्रुव की स्थायी सन्तुलन की स्थिति में  घुमाने पर

स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 105V /m

180∘

19. एक विद्युत द्विध्रुव में  C तथा 

C के  दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से 2cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विध्रुव  के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिएः 

+1.0 × 10− 6

−1.0 × 10− 6

1.0 × 105V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4EnTDt2ET8c
https://dl.doubtnut.com/l/_W3xK9g9F1Dx0


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर बहुचयनात्मक प्रश्न

द. द्विध्रुव को विद्युत क्षेत्र की दिशा में  घुमाने में

आवश्यक ऊर्जा।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

1. किसी बिन्दु आवेश से नियत दूरी विद्युत क्षेत्र 50 V/m

तथा विभव 300 v है, यह दूरी है

A. 9m

B. 15 m

https://dl.doubtnut.com/l/_W3xK9g9F1Dx0
https://dl.doubtnut.com/l/_XujiGkAPJXyB


C. 6m

D. 3 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वर्ग के  कोनों पर आवेश चित्र की भाँति रखे हैं माना

इसके  के न्द्र पर विद्युत क्षेत्र  तथा विद्युत विभव V है। यदि

A तथा B पर रखें आवेश तथा D पर रखे आवेशों से परस्पर

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_XujiGkAPJXyB
https://dl.doubtnut.com/l/_vrHSb9cDUhGm


प्रतिस्थापित कर कर दिये जाते हैं, तो - 

A.  अपरिवर्तित रहता है, V बदल जाता है।

B. तथा V दोनों बदल जाते हैं।

C.  तथा V दोनों अपरिवर्तित रहते हैं।

D.  बदल जाता है तथा V अपरिवर्तित रहता है।

→
E

→
E

→
E

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_vrHSb9cDUhGm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक विद्युत् क्षेत्र में किसी बिं दु  पर विभव का मान 200 V

है तो एक इलेक्ट्रॉ न को वहाँ ले जाने में कार्य करना पड़ेगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

−3.2 × 10− 17J

200J

−200J

100J

https://dl.doubtnut.com/l/_vrHSb9cDUhGm
https://dl.doubtnut.com/l/_sblMYeyc0bje


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.  तथा  त्रिज्या के  दो आवेशित चालक गोले समान

विभव पर हैं तब उनके  पृष्ठ आवेश घनत्वों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

r1 r2

r2

r1

r1

r2

r2
2

r2
1

r2
1

r2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_sblMYeyc0bje
https://dl.doubtnut.com/l/_cFHYNOxkO1LE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. X- Y निर्देशांक के  मूल बिन्दु पर 10C का आवेश स्थित है।

बिन्दुओं (a, 0) तथा  के  मध्य विभवान्तर

का मान volt में होगा

A. 

B. 0

C. 

( , )
a

√2

a

√2

9 × 104

9 × 104

a

https://dl.doubtnut.com/l/_cFHYNOxkO1LE
https://dl.doubtnut.com/l/_YWEP1y0b00rj


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

√2

6. 2 मीटर त्रिज्या के  एक आवेशित खोखले गोलीय चालक

के  पृष्ठ पर 500 volt विद्युत विभव है। के न्द्र से 1.5 मीटर दूरी

पर विद्युत विभव होगा

A. 375 V

B. 250 V

https://dl.doubtnut.com/l/_YWEP1y0b00rj
https://dl.doubtnut.com/l/_RdZYGG1voNJC


C. 0

D. 500 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. एक  -कण को विरामावस्था में एक बिन्दु जहाँ विभव

70V है,से दू सरे बिन्दु जहाँ विभव 50V है, तक ले जाने पर

उसकी गतिज ऊर्जा होगी

A. 20 eV

α

https://dl.doubtnut.com/l/_RdZYGG1voNJC
https://dl.doubtnut.com/l/_gRmNYPoWW0Sd


B. 40 eV

C. 20 MeV

D. 40 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ऐसे क्षेत्र में जहाँ विद्युत क्षेत्र की तीव्रता E का मान

शून्य है तो उस क्षेत्र में विभव के  मान में दू री के  साथ परिवर्तन

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_gRmNYPoWW0Sd
https://dl.doubtnut.com/l/_c8n67AMUqW8P


A. 

B. 

C. 

D. V= स्थिरांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V ∝
1

r

V ∝
1

r2

V = 0

9. समान पृष्ठ आवेश घनत्व से आवेशित दो चालक गोलों की

त्रिज्यायें  व  हैं। यदि उनके  के न्द्र पर विभव क्रमशः 

व  हो तब  होगा

R1 R2 V1

V2 V1 /V2

https://dl.doubtnut.com/l/_c8n67AMUqW8P
https://dl.doubtnut.com/l/_gbaJ24q3Y2Og


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r1

r2

r2

r1

r2
1

r2
2

r2
2

r2
1

10. एक विद्युत क्षेत्र का विभव फलन

 सेपरिभाषित हैं। बिन्दु (x,

y, z) पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता S.I. मात्रक में होगी

V = − 5x + 3y + √15z

https://dl.doubtnut.com/l/_gbaJ24q3Y2Og
https://dl.doubtnut.com/l/_ycNp8rOejfcM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3√2

4√2

5√2

7

11. एक एकांक आवेश को q आवेश से दू री r दूरी पर उसके

चारों ओर वृत्ताकार पथ पर घुमाया जाता है, तब किया गया

कार्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ycNp8rOejfcM
https://dl.doubtnut.com/l/_17DcfYLAOehp


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4πε0

q

r2

2πrJ

2πrqJ

12. एक इलेक्ट्रॉ न को दूसरे इलेक्ट्रॉ न की ओर ले जाने पर

निकाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_17DcfYLAOehp
https://dl.doubtnut.com/l/_8KV7Y3M2On9Z


A. बढ़ती है

B. घटती है

C. उतना ही रहती है।

D. शून्य हो जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. 1000 छोटी-छोटी पानी की बूंदें जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या

r है और प्रत्येक पर आवेश q है, मिलकर एक बड़ी बूंद बनाती

https://dl.doubtnut.com/l/_8KV7Y3M2On9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_vTYQ6pnEj1KG


है। अधिक बूंद का विभव, छोटी बूंद के  विभव से निम्न गुना

अधिक होगा

A. 1000

B. 100

C. 10

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vTYQ6pnEj1KG


14. चित्र के  अनुसार व्यवस्थित आवेशों के  कारण एक कू लॉम

आवेश को Pसे Q तक ले जाने के  लिये कार्य का मान जूल में

होगा 

A. 10

B. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_vTxja13h0Pf5


C. अनन्त

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक जैसी 64 पारे  की गोलियाँ (प्रत्येक पर विभव 10

वोल्ट) मिलाकर एक बड़ी गोली बनाई जाये, तब बड़ी गोली

की सतह पर विभव होगा

A. 80 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_vTxja13h0Pf5
https://dl.doubtnut.com/l/_7FXjvdK6qN2L


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर अति लघूत्तरात्मक प्रश्न

B. 160 वोल्ट

C. 640 वोल्ट

D. 320 वोल्ट।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत विभव अदिश राशि है अथवा सदिश राशि बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FXjvdK6qN2L
https://dl.doubtnut.com/l/_UvjcNabJWf6h


2. विद्युत विभव की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या दो समविभव पृष्ठ एक दूसरे को काट सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आवेश के  कारण अनन्त पर विभव कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UvjcNabJWf6h
https://dl.doubtnut.com/l/_20JdXeSebCaH
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd5hG7ADhLvU
https://dl.doubtnut.com/l/_uOvzTkX686f6


5. क्या निर्वात् में किसी बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य हो

सकता है जबकि उस बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र शून्य नहीं है ?

उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या किसी बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र शून्य हो सकता है जबकि

उस बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य न हो। उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uOvzTkX686f6
https://dl.doubtnut.com/l/_M72qprOBU9JZ
https://dl.doubtnut.com/l/_b6sQxgKXrURV


7. एक समविभव पृष्ठ पर परस्पर 10 सेमी. दू र स्थित बिन्दुओं

के  मध्य  आवेश को ले जाने में कितना कार्य करना

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

200μC

8. बिन्दु आवेशों के  कारण समविभव पृष्ठों की आकृ ति क्या

होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWQlyyJwTqFK
https://dl.doubtnut.com/l/_be0OxbqmbBYv


9. एक समान विद्युत क्षेत्र के  कारण समविभव पृष्ठों की

आकृ ति क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. जब कोई विद्युत द्विध्रुव किसी विद्युत क्षेत्र के  समान्तर

रखा जाता है तो इसकी विद्युत स्थितिज ऊर्जा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nU0F3RikcE6W
https://dl.doubtnut.com/l/_9Yb36aGDujwf


11. एक 10cm त्रिज्या के  चालक गोले को आवेशित करने पर

उसकी सतह पर 15V विभव है। इसके  के न्द्र पर विभव

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक 5cm त्रिज्या के  समरूपआवेशित अचालक गोले की

सतह पर 10 वोल्ट विभव है। इसके  के न्द्र पर विभव कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F73In45OiUPV
https://dl.doubtnut.com/l/_4IGb3cCJT56A
https://dl.doubtnut.com/l/_WtsTpKEM8oLc


13. निर्वात में किसी बिन्दु (x, Y, 2) (सभी मीटर में) पर

विद्युत विभव  वोल्ट है। (1m, 2m, 3m) पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

V = 2x3

14. दो बिन्दु आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WtsTpKEM8oLc
https://dl.doubtnut.com/l/_PNYMbXeURlpy


15. तीन बिन्दु आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक लिखो?

वीडियो उत्तर देखें

16. विभव प्रवणता का मात्रक लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक इलेक्ट्रॉ न को दो बिन्दुओं के  मध्य जिनमें विभवान्तर

20V है, ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_TM2Pj6JEssdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1blkKz0o3jr
https://dl.doubtnut.com/l/_nQKlPBR2lFXy


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर नियंत् में

विद्युत विभव 10 वोल्ट है। यदि बिन्दु के  चारों ओर 2

परावैद्युतांक वाला पदार्थ रख दिया जाये तब विद्युत विभव

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

19. विद्युत् द्विध्रुव को बाह्य समरूप विद्युत् क्षेत्र E में शून्य

 से  तक घुमाने में किये गए कार्य का मान(0∘ ) (180∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_nQKlPBR2lFXy
https://dl.doubtnut.com/l/_8vPCbTmFNqGi
https://dl.doubtnut.com/l/_1tf3NZV2MtZj


लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. पृथ्वी का विद्युत विभव माना गया है

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि विभव फलन V= (4x +3y) वोल्ट हो तो (2,1) बिन्दु

(सभी मीटर में) पर विद्यत क्षेत्र की तीव्रता का परिमाण ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1tf3NZV2MtZj
https://dl.doubtnut.com/l/_WYcIUlQNI5KL
https://dl.doubtnut.com/l/_4FjnIZzbdPBQ


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर लघूत्तरात्मक प्रश्न

1. निरोधी विभव किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत विभव का सूत्र एवं मात्रक लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4FjnIZzbdPBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gMbNN1ivzz7w
https://dl.doubtnut.com/l/_03tWlAncc5fr


3. सिद्ध कीजिए कि आवेशित गोलीय कोश के  अंदर विभव

का मान उतना ही है जितना पृष्ठ पर|

वीडियो उत्तर देखें

4. समविभव पृष्ठ किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. बिन्दु आवेश के  कारण समविभव पृष्ठ बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dj3riMbVhTnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3TQu5Fvk9570
https://dl.doubtnut.com/l/_DUuadEhRkgva


6. तीन बिन्दु आवेशों से निर्मित किसी तन्त्र की विद्युत

स्थितिज ऊर्जा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. आवेशित चालक के  पूर्ण आयतन में स्थिर विद्युत विभव

उसके  पृष्ठ पर स्थिर विद्युत विभव के  तुल्य होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DUuadEhRkgva
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr2i7ENtltuD
https://dl.doubtnut.com/l/_QPEtZjAbZMJW


8. विद्युत विभव एवं विद्युत क्षेत्र की तीव्रता में सम्बन्ध

स्थापित करो।

वीडियो उत्तर देखें

9. समरूप विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव को घुमाने में किये गये

कार्य का व्यंजक व्युत्पन्न करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_05pULKWDZoJu
https://dl.doubtnut.com/l/_baqdAJTxZMrK


10. प्रदर्शित कीजिये कि समविभव पृष्ठ पर किसी परीक्षण

आवेश को एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक ले जाने में कोई कार्य

नहीं करना पड़ता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. विद्युत स्थितिज ऊर्जा से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QFyOlMdQJoB3
https://dl.doubtnut.com/l/_fMgUXLmdnQNC


12. आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का व्यंजक उत्पन्न

करो।

वीडियो उत्तर देखें

13. बाह्य विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fwUBhM9kiEfp
https://dl.doubtnut.com/l/_YQJoRUTzQdLv


14. समरूप बाह्य विद्युत क्षेत्र में  व  स्थिति सदिश

पर रखे बिन्दु आवेशों  व  के  स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा

का व्यंजक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

→
r 1

→
r 2

q1 q2

15. समविभव पृष्ठ के  दो गुण लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5l9bWtM1kjrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_h0JXIZ3rM7a1


16. सिद्ध कीजिये कि किसी बिन्दु आवेश के  चारों ओर

पराविद्युत माध्यम होने पर उसके  कारण विद्युत विभव निर्वात

की तुलना में  गुना कम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1

εr

17. सिद्ध कीजिये की समरूप आवेशित अचालक गोले के

के न्द्र पर विद्युत विभव उसकी सतह पर विद्युत विभव की

तुलना में 1.5 गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cXPrSr1eQOrW
https://dl.doubtnut.com/l/_0vn6KylQUsx9
https://dl.doubtnut.com/l/_NSrvHWOHI08X


18.  तथा  के  दो आवेश परस्पर 1m दूरी पर

स्थित हैं। इन आवेशों के  मध्य दूरी 0.5m करने के  लिये

कितना कार्य करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

10μC 5μC

19. विद्युत विभवान्तर की परिभाषा दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

20. विद्युत विभवान्तर एवं विद्युत विभव में अन्तर स्पष्ट करो।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NSrvHWOHI08X
https://dl.doubtnut.com/l/_rrGE1l6qF2q1
https://dl.doubtnut.com/l/_k6Leua5ou0sb


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत विभव

का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी विद्युत द्विध्रुव के  कारण किसी बिन्दु  पर

विद्युत विभव का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(r, θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_k6Leua5ou0sb
https://dl.doubtnut.com/l/_PO3m1xdu0A78
https://dl.doubtnut.com/l/_bMUiLi7nFDM5


3. सिद्ध कीजिये कि अक्ष पर स्थित बिन्दु पर विद्युत विभव

अधिकतम तथा निरक्ष पर विद्युत विभव शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. आवेशित गोलीय कोश द्वारा इसके  बाहर पृष्ठ पर तथा

अन्दर स्थित बिन्दुओं के  लिये विभव के  सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

दूरी के  साथ विभव में परिवर्तन का आलेख खींचिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bMUiLi7nFDM5
https://dl.doubtnut.com/l/_rAT7go7vnKew
https://dl.doubtnut.com/l/_WTgQXJvIUpNV
https://dl.doubtnut.com/l/_agbtvmV1bxEH


5. आवेशित अचालक गोले के  द्वारा इसके  बाहर, पृष्ठ तथा

अन्दर स्थित बिन्दुओं के  लिये विभव या सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत स्थितिज ऊर्जा को परिभाषित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक समान विद्युत क्षेत्र में किसी द्विध्रुव की विद्युत स्थितिज

ऊर्जा का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_agbtvmV1bxEH
https://dl.doubtnut.com/l/_3tOkmYnoKbHz
https://dl.doubtnut.com/l/_QrJvGuumrVj4


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. विद्युत द्विध्रुव को एक समान विद्युत क्षेत्र में रखने पर यह

किस विन्यास में स्थायी सन्तुलन व किस विन्यास में

अस्थायी सन्तुलन में होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QrJvGuumrVj4
https://dl.doubtnut.com/l/_HwHAYymCqpxn


1. दो बिन्दुओं के  मध्य 4C आवेश को ले जाने में 8 जूल कार्य

करना पड़ता है। इन बिन्दुओं के  मध्य विद्युत विभवान्तर ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो बिन्दुओं A तथा B पर विद्युत विभव क्रमशः 2V

तथा 4V है तब  के  बिन्दु आवेश को बिन्दु A से बिन्दु B

तक ले जाने में कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_SDyMB5X8Doqk
https://dl.doubtnut.com/l/_QXzVdQwF7AqN
https://dl.doubtnut.com/l/_RK01znlshANY


3. m भुजा के  वर्ग के  कोनों पर

 तथा  के  चार

आवेश क्रमशः रखे हैं। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

√2

100μC, − 50μC, 20μC −60μC

4.  तथा  के  दो आवेश

परस्पर 15cm दूर है। इन दोनों आवेशों को मिलाने वाली

रेखा के  किस बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य होगा? अनन्त पर

विद्युत विभव शून्य मान लो।

वीडियो उत्तर देखें

4.3 × 10− 6C −2 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_RK01znlshANY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ad21RNU07HoW


5. एक वर्ग की प्रत्येक भुजा 0.9m लम्बी है। इसके  कोनों पर

क्रमशः-  तथा  आवेश

रखे हैं। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2μC, + 3μC, − 4μC +5μC

6. 10 cm भुजा के  समषट्भुज के  प्रत्येक शीर्ष पर  का

आवेश है समषद्भुज के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Ad21RNU07HoW
https://dl.doubtnut.com/l/_fPCRhHYTKNuN
https://dl.doubtnut.com/l/_U9v9sctFJvID
https://dl.doubtnut.com/l/_0kEiXONgpNmT


7.  भुजा वाले वर्ग ABCD के  प्रत्येक कोने पर 

के  आवेश रखे गये है। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव की

गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

2√2cm 2μC

8. किसी समबाहु त्रिभुज की भुजा 100 सेमी. है। इसके  तीनों

कोनों पर क्रमशः  तथा  आवेश रखे हैं।

त्रिभुज के  तीनों कोनों से समान दूरी (के न्द्र) पर स्थित बिन्दु

पर विभव की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1μC, 2μC 3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_0kEiXONgpNmT
https://dl.doubtnut.com/l/_Qi68h7nrUF0I


9. एक विद्युत द्विध्रुव के  आवेशों  तथा  के

मध्य दूरी  है। द्विध्रुव के  के न्द्र से 

 दू री पर स्थित किसी अक्षीय बिन्दु पर विभव

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

−1μC +1μC

4 × 10− 14m

2 × 10− 6m

10. आवेश  के  कारण इससे 10cm दूरी पर

स्थित किसी बिन्दु पर विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

14 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_nYLp64JlNuYE
https://dl.doubtnut.com/l/_m6PG9Oftr2HP
https://dl.doubtnut.com/l/_QhdnDgS28yLE


11. अब आवेश  को अनन्त से इस बिन्दु तक

लाने में किया गया कार्य ज्ञात करो। क्या यह कार्य उस पथ

पर निर्भर करता है, जिसके  अनुदिश उसे लाया गया है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 9C

12.  का एक आवेश x-y निर्देश तंत्र के  मूल बिन्दु पर

स्थित है |  तथा (a,0) बिन्दुओं के  मध्य

विभवान्तर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30μC

( , )
a

√2

a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_QhdnDgS28yLE
https://dl.doubtnut.com/l/_ilzRm8ustFBN
https://dl.doubtnut.com/l/_B8biPhDS7Mhh


13. तीन आवेश  तथा  क्रमशः x-y तल में 

 तथा  बिन्दुओं पर स्थित हैं |

अक्ष से  कोण बनाने वाली रेखा पर r दुरी पर सिद्ध कीजिए

कि विभव V निम्न होगा - 

वीडियो उत्तर देखें

−q, + q +q

(0, − a), (0, 0) (0, a)

θ

V = ( + ), r > > a
1

4π ∈0

q

r

2qa cos

r2

14.  तथा  कू लॉम आवेशों को a मीटर

भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज के  कोनो पर रखने में कितना

कार्य करना होगा ? निकाय की वैधुत स्थितिज ऊर्जा कितनी

होगी ?

+q, + 2q +4q

https://dl.doubtnut.com/l/_B8biPhDS7Mhh
https://dl.doubtnut.com/l/_ixdTixC3vnRC


वीडियो उत्तर देखें

15. दो आवेशों  तथा  जो क्रमशः (-9cm,

0,0) तथा (+ 9cm,0,0) पर स्थित है, के  निकाय पर कोई

बाह्य क्षेत्र आरोपित नहीं है। इस निकाय की स्थिर विद्युत

स्थितिज ऊर्जा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

+7μC −2μC

16. दो आवेशों q
1
=
7
μ
C
 ,
&
 ,
q
2
=
−
2
μ
C
मूलबिं दु

के  दोनों ओर समान दुरी प्रत्येक 9 सेमी पर स्थित है दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_ixdTixC3vnRC
https://dl.doubtnut.com/l/_oUsETiDJ5Xbo
https://dl.doubtnut.com/l/_0h1xP6z6drBk


आवेशों को परस्पर अनन्त दुरी तक अलग करने के  लिए

कितना कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी विद्युत क्षेत्र में (x,y) बिन्दु पर विद्युत विभव का मान

निम्न है- 

 


इस बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र के  मान का परिकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

V = 6xy + y2 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_0h1xP6z6drBk
https://dl.doubtnut.com/l/_BkgLjbYbo6aY


18. 0.2m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है। ज्ञात कीजिये (i) गोले के  पृष्ठ पर

विद्युत विभव (ii) गोले के  के न्द्र पर विद्युत विभव (iii) गोले

के  के न्द्र से 0.1m दूरी पर विद्युत विभव (iv) गोले के  के न्द्र से

0.3m दूरी पर विद्युत विभव।

वीडियो उत्तर देखें

+15μC

19. r भुजा वाली समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर तीन बिन्दु

आवेश  तथा xq रखे हैं | निकाय की स्थितिज

ऊर्जा शून्य होने के  लिए x का मान ज्ञात करो |

वीडि यो दे खें

+q, + 2q

https://dl.doubtnut.com/l/_S437bwWkpZ9N
https://dl.doubtnut.com/l/_FWXDoMLyeaYO


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. चाँदी का परावैद्युतांक (dielectric constant) कितना

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी समरूप विद्युत क्षेत्र में समविभव पृष्ठ खींचिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FWXDoMLyeaYO
https://dl.doubtnut.com/l/_wzRfWAL5VKgz
https://dl.doubtnut.com/l/_3uwE5v3haXzi


3. उस भौतिक राशि का नाम बताइए जिसका मात्रक

 होता है। यह राशि सदिश है अथवा अदिश? ।

वीडियो उत्तर देखें

JC − 1

4. इलेक्ट्रॉ न उच्च विभव की ओर गति करते हैं अथवा निम्न

विभव की ओर ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Em7yB7EP795
https://dl.doubtnut.com/l/_rVcMDc6xBz7Y


5. दो बिन्दु आवेशों  व  के  स्थिति वेक्टर  व 

हैं। इन आवेशों के  कारण बिन्दु  पर विद्युत् विभव के

लिए सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2
→
r 1

→
r 2

P(
→
r )

6. विद्युत् बल रेखा के  अनुदिश विद्युत् विभव बढ़ता है अथवा

घटता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_awgjRJlyFyww
https://dl.doubtnut.com/l/_r0d8IpavS76T


7. +1C का आवेश एक 10 cm त्रिज्या के  गोलीय कोश के

के न्द्र पर रखा है। एक अन्य आवेश +1C को इसके  पृष्ठ पर 5

cm विस्थापन देने में कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. विद्युत द्विध्रुव की निरक्षीय स्थिति में विद्युत् विभव कितना

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yae1gGbYn6Ip
https://dl.doubtnut.com/l/_5H9FlRb5LNzp


9. एक विद्युत द्विध्रुव की निरक्षीय स्थिति के  अनुदिश किसी

परीक्षण आवेश  को 1 cm विस्थापित करने में कितना

कार्य किया जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

q0

10. बाह्य विद्युत् क्षेत्र में r दूरी पर किसी आवेश की स्थितिज

ऊर्जा की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OzcOtwFujGPB
https://dl.doubtnut.com/l/_CXqWpwh2dsp7


11.  आवेश के  कारण इससे  मी दूरी

पर स्थित किसी बिन्दु पर विभव परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14 × 10− 9C 10− 2

12. समविभव पृष्ठ विद्युत् बल रेखाओं के  लम्बवत् होते हैं,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxOi20W2OAiF
https://dl.doubtnut.com/l/_pWWf7yW2X7mT


13. क्या समान आयतन वाले दो चालकों के  मध्य समान

आवेश की स्थिति में विभवान्तर हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. समविभव पृष्ठ को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. धातु के  5 cm त्रिज्या के  एक खोखले गोले को इतना

आवेशित किया गया है कि उसके  पृष्ठ का विभव 10V हो

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3xOMlyM7r0G
https://dl.doubtnut.com/l/_UTBYLhooBXPq
https://dl.doubtnut.com/l/_zHHu4fB0TTvQ


जाता है। इस गोले के  के न्द्र पर विभव कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

16. विद्युत विभव की विमा लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

17. क्या आप पृथ्वी को समविभव पृष्ठ कह सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zHHu4fB0TTvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_orrGFkAM6sJa
https://dl.doubtnut.com/l/_Tly2d6Bnv0AT
https://dl.doubtnut.com/l/_M3B0cNZ7U6TW


18. किस अभिविन्यास में विद्युत द्विधव को एक समान विद्युत

क्षेत्र में रखने पर विद्युत द्विध्रुव स्थायी संतुलन में होगा?

वीडियो उत्तर देखें

19. किस अभिविन्यास में विद्युत द्विधव को एक समान विद्युत

क्षेत्र में रखने पर विद्युत द्विध्रुव अस्थायी संतुलन में होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20.  आवेश को समविभव पृष्ठ पर एक बिन्दु से

दू सरे बिन्दु तक ले जाने में किया गया कार्य कितना है?

500μC

https://dl.doubtnut.com/l/_M3B0cNZ7U6TW
https://dl.doubtnut.com/l/_c0SFauETk80S
https://dl.doubtnut.com/l/_v9etJbWKAGEG


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

21. चालक के  अन्दर विद्युत विभव नियत होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रदर्शित कीजिए कि  तथा  एक ही

भौतिक राशि के  मात्रक हैं। वह राशि कौन-सी है?

वीडियो उत्तर देखें

V m − 1 NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_v9etJbWKAGEG
https://dl.doubtnut.com/l/_uIWZy897kNXD
https://dl.doubtnut.com/l/_T61NylqFcq8f


2. किसी विद्युत् द्विध्रुव के  कारण समविभव पृष्ठ को दर्शाइए।

उन बिन्दुओं का स्थान निर्धारित कीजिए जहाँ पर द्विध्रुव के

कारण विभव का मान शून्य है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T61NylqFcq8f
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6NmwhKdjvrj


3. यदि किसी अणु के  दो इलेक्ट्रॉ नों में से एक निकाल लिया

जाए तो हम अणु का आयन  प्राप्त करते हैं। 

की आद्य अवस्था (Ground state) में दोनों प्रोटॉनों के  मध्य

लगभग  की दूरी होती है तथा इलेक्ट्रॉ न

की प्रत्येक प्रोटॉन से दू री  होती है।

स्थितिज ऊर्जा के  शून्य का विकल्प देते हुए तंत्र की स्थितिज

ऊर्जा निर्धारित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(X + ) X +

1.8 × 10− 10m

1.2 × 10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_r291EX62Ifmw


4. किसी निश्चित आयतन  में प्रत्येक बिन्दु पर विद्युत्

विभव 5V पाया जाता है। इस क्षेत्र में विद्युत् क्षेत्र कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

0.1m3

5. चित्र में प्रदर्शित रेखाएँ  विद्युत् क्षेत्र में नियत विभव वाली

रेखाएँ  हैं और इनके  मध्य विभिन्न स्थितियों में तीन बिन्दु P,Q

व R प्रदर्शित हैं। किस बिन्दु पर विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता

अधिकतम और किस पर न्यूनतम होगी?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xVoggvdMur4x
https://dl.doubtnut.com/l/_aYyybktyJrLg


6. एक रबर के  गोलाकार गुब्बारे (baloon) पर आवेश

समान रूप से वितरित है। बताइए विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता एवं

विभव किस प्रकार बदलते हैं-(i) पृष्ठ पर, (ii) गुब्बारे के

बाहर, (iii) गुब्बारे के  अन्दर?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक विद्युत् क्षेत्र के  लिए समविभव पृष्ठ चित्र में दर्शाए गए

हैं। यह दिया गया है कि  इस पैटर्न के  लिए संगत

बल रेखाएँ  खींचिए। यह भी बताइए कि किस क्षेत्र में विद्युत्

V1 > V2

https://dl.doubtnut.com/l/_aYyybktyJrLg
https://dl.doubtnut.com/l/_6DWLeHVf8SyG
https://dl.doubtnut.com/l/_LDUlBGqlhURz


क्षेत्र तीव्रता उच्च है। 

उत्तर देखें

8. आरेख (चित्र) में दिखाए अनुसार, किसी विद्युत् क्षेत्र E में,

एक परीक्षण आवेश 'q' को बिना त्वरण के , पहले A से B तक

और फिर B से C तक विस्थापित 

https://dl.doubtnut.com/l/_LDUlBGqlhURz
https://dl.doubtnut.com/l/_2wBeC4A8U6Gv


 


किया जाता है। इस प्रकार आवेश 'q' के  A से C तक जाने पर

(i) A तथा C के  बीच विभवान्तर के  मान का परिकलन

कीजिए। (ii) इन दो बिन्दुओं में से किस बिन्दु पर विद्युत

विभव अधिक है ? अपने उत्तर के  लिए कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2wBeC4A8U6Gv


9. निम्न चित्र में बिन्दु O पर एक बिन्दु आवेश रखा है।

विभवान्तर  का मान धनात्मक, ऋणात्मक या

शून्य, कै सा होगा यदि q (i) धनात्मक, (ii) ऋणात्मक है? 

वीडियो उत्तर देखें

(VA − VB)

10. क्या 1 cm त्रिज्या के  धातु के  गोले को 1 C आवेश देना

सम्भव है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3t7lZGyf7xiL
https://dl.doubtnut.com/l/_7ttm4xPCDH91


11. एक पदार्थ के  अणु में  का स्थायी विद्युत

द्विध्रुव आघूर्ण है।  परिमाण के  एक शक्तिशाली

स्थिरविद्युत क्षेत्र को लगाकर इस पदार्थ के  एक मोल (निम्न

ताप पर) को धुवित किया गया है। अचानक क्षेत्र की दिशा

 कोण से बदल दी जाती है। क्षेत्र की नयी दिशा में द्विध्रुवों

को पंक्तिबद्ध करने में उन्मुक्त ऊष्मा का आकलन कीजिए।

सुविधा के  लिए नमूने का ध्रुवण 100% माना जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

10− 29Cm

106V m − 1

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RlS7fXk1MhxX


12. एक समान विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव को रखा जाता है |

विद्युत द्विध्रुव पर कार्यरत नेट बल शून्य है, व्यक्त करो?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक समान विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव को रखा जाता है |

विद्युत द्विध्रुव विद्युत क्षेत्र के  समान्तर व्यवस्थित हैं तथा इसे

 तक घुमाने में किये कार्य की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rCieXKvWrOAD
https://dl.doubtnut.com/l/_pSyKLFEv6lxU


14.  के  लिये बिन्दुओं P वQ तथा बिन्दुओं A व B के

स्थितिज ऊर्जा अन्तरों के  चिह्न बताइये। 

उत्तर देखें

−q

15. एक ठोस चालक गोले जिसको आवेश Q दिया गया है

एक अनावेशित संके न्द्रिय चालक खोखले गोले से घिरा हुआ

है। माना कि ठोस गोले की सतह के  मध्य तथा खोखले गोले

https://dl.doubtnut.com/l/_mRlKUwh9V5KE
https://dl.doubtnut.com/l/_RXjvrFZDAaF7


की सतह के  मध्य विभवान्तर V है। यदि खोखले गोले

को-3Q आवेश दिया जाय तो नया विभवान्तर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

16. धन आवेशित धातु के  गोले के  अन्दर एक धनावेश को

एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक ले जाने में कोई कार्य नहीं किया

जाता, जबकि गोले के  बाहर एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक

इस आवेशों को ले जाने में कार्य करना होगा। समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RXjvrFZDAaF7
https://dl.doubtnut.com/l/_IkqcS7WMnF1m


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

17. विद्युत क्षेत्र व विद्युत विभव में सम्बन्ध स्थापित करो |

वीडियो उत्तर देखें

18. विद्युत द्विध्रुव को एक समान विद्युत क्षेत्र में रखने पर यह

किस विन्यास में स्थायी सन्तुलन व किस विन्यास में

अस्थायी सन्तुलन में होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pjjMgkST1PVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XLlMoC6XhW3m
https://dl.doubtnut.com/l/_TzKDOQ90nCOI


1. विद्युत् विभव से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी बिं दु  आवेश के  कारण किसी बिं दु  पर विद्युत् विभव

का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी बिन्दु पर आवेशों के  निकाय द्वारा उत्पन्न विभव के

लिए सूत्र की स्थापना कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_TzKDOQ90nCOI
https://dl.doubtnut.com/l/_BIIkncBzUz8I
https://dl.doubtnut.com/l/_DC5dopV5aY0E


वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत् विभव एवं विद्युत् क्षेत्र को तीव्रता में सम्बन्ध लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

5. समविभव पृष्ठ से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DC5dopV5aY0E
https://dl.doubtnut.com/l/_3o9umD62LKCm
https://dl.doubtnut.com/l/_Us7kN737rvA2


6. आवेश समूह की विद्युत स्थितिज ऊर्जा से क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो से अधिक आवेशों के  निकाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा

के  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. विद्युत द्विध्रुव के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत विभव के

सूत्र को व्युत्पन्न करो तथा अक्षीय स्थिति में विद्युत विभव ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDbZlketdfSt
https://dl.doubtnut.com/l/_2H522PJIbNvH
https://dl.doubtnut.com/l/_bhc4eatb0mOx


करो, जबकि 2l << r है। जहाँ 2l दोनों आवेशों के  बीच की

दूरी व r द्विध्रुव के  के न्द्र से उस बिन्दु की दूरी जिस पर विद्युत

विभव ज्ञात करना है।

वीडियो उत्तर देखें

9. विद्युत द्विध्रुव के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत विभव के

सूत्र को व्युत्पन्न करो तथा निरक्षीय स्थिति में विद्युत विभव

ज्ञात करो, जबकि 2l << r है। जहाँ 2l दोनों आवेशों के  बीच

की दूरी व r द्विध्रुव के  के न्द्र से उस बिन्दु की दूरी जिस पर

विद्युत विभव ज्ञात करना है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bhc4eatb0mOx
https://dl.doubtnut.com/l/_JK1y2xnINfNX


10. एक समरूप विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव की विद्युत

स्थितिज ऊर्जा के  लिये सूत्र स्थापित करो।

वीडियो उत्तर देखें

11. आवेशित चालक गोले को आवेश दिया गया तथा इसकी

त्रिज्या R है तो उस गोले के  बाहर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JK1y2xnINfNX
https://dl.doubtnut.com/l/_9yyOAGiTDQ6q
https://dl.doubtnut.com/l/_i4IHWXQtjK10


12. आवेशित चालक गोले को आवेश दिया गया तथा इसकी

त्रिज्या R है तो उस गोले के  पृष्ठ पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

13. आवेशित चालक गोले को आवेश दिया गया तथा इसकी

त्रिज्या R है तो उस गोले के  अन्दर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TZjkAVv25yXY
https://dl.doubtnut.com/l/_wwKeUMakRN5J


14. आवेशित चालक गोलीय कोश के  अन्दर विद्युत विभव

नियत होता है समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

15. आवेशित चालक गोलीय कोश के  अन्दर व पृष्ठ पर विभव

समान होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lBm2Be3EwezS
https://dl.doubtnut.com/l/_fh4vqd2xbfJf


16. दिया गया आवेशित गोलीय कोश जिसकी त्रिज्या R व

इसके  पृष्ठ पर आवेश 0.1C आवेश दिया गया है, इसके  पृष्ठ के

एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक  आवेश को ले जाने में

किया गया कार्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

0.1μC

17. आवेशित अचालक गोले के  बाहर भाग के  किसी बिन्दु पर

विद्युत विभव के  सूत्र व्युत्पन्न करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MvrsSbc4S0li
https://dl.doubtnut.com/l/_8gQHUaitUDye
https://dl.doubtnut.com/l/_S9xe3B48IGVb


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न सुमेलन संबंधी प्रश्न

18. आवेशित अचालक गोले के  आन्तरिक भाग के  किसी

बिन्दु पर विद्युत विभव के  सूत्र व्युत्पन्न करो।

वीडियो उत्तर देखें

19. यह समझाओ कि अचालक गोले में क्यों इसके  पृष्ठ व

इसके  अन्दर विद्युत विभव भिन्न है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S9xe3B48IGVb
https://dl.doubtnut.com/l/_Bf2qFt6d6bKv
https://dl.doubtnut.com/l/_QaoaMaYKILj1


1. निम्न को सुमेलित कीजिए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QaoaMaYKILj1


आंकिक प्रश्न

2. निम्न को सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RoCiRjwYTq6C


1. एक इलेक्ट्रॉ न  वोल्ट विभवान्तर से त्वरित किया

जाता है। इसकी ऊर्जा वृद्धि की गणना जूल में कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 103

2. प्रस्तुत चित्र की भाँति तीन आवेश समायोजित किये गये हैं।

इस समुदाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए। दिया है:

https://dl.doubtnut.com/l/_2wt4IW0g1tl5
https://dl.doubtnut.com/l/_aZCOasGMnXjI


 तथा a = 0.1 m. 


वीडियो उत्तर देखें

q = 1 × 10− 7C

3.  का एक बिन्दु आवेश निर्देशांक मूलबिन्दु

पर स्थित है। एक इलेक्ट्रॉ न को बिन्दु x=3m से x=6m तक

ले जाने में कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_aZCOasGMnXjI
https://dl.doubtnut.com/l/_AGO2QQYMj0Rd


4.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश A व B वायु में

18 cm की दूरी पर रखे हैं। जब आवेश B को A की ओर 3

cm विस्थापित किया जाता है तो कृ त कार्य का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+15μC +9μC

5.  मीटर भुजा वाले एक वर्ग के  प्रत्येक कोने पर

 आवेश रखा है। इसके  के न्द्र पर विद्युत् विभव

की गणना कीजिए।

2√2

+2x10− 6C

https://dl.doubtnut.com/l/_AGO2QQYMj0Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_B5YdnZTtJqqe
https://dl.doubtnut.com/l/_zxXDA7seCzIB


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  आयत के  एक कोने पर -20 pC

आवेश है तथा उसके  दो संलग्न कोनों पर + 10 pC आवेश हैं।

चौथे कोने पर विद्युत् विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.03 × 0.04m

7. चित्र में  के  मान की गणना कीजिए। यदि 

 तथा बिन्दु A इस आवेश से 2 m एवं बिन्दु B

(VA~VB)

q = 1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_zxXDA7seCzIB
https://dl.doubtnut.com/l/_0JgftbVsS3vl
https://dl.doubtnut.com/l/_soYWWWJU3EPw


इस आवेश से 1 m दूर है। 

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि बिन्दु A तथा B की स्थितियाँ निम्न चित्र के  अनुसार हैं

तो  का मान क्या होगा? 
(VA~VB)

https://dl.doubtnut.com/l/_soYWWWJU3EPw
https://dl.doubtnut.com/l/_KGiEtFepuqI3


वीडियो उत्तर देखें

9. पारे  की 27 समान बूंदों को 10 वोल्ट के  समान विभव तक

आवेशित किया गया है। यदि सभी आवेशित बूंदों को

मिलाकर बड़ी बूंद बनायी जाये तो बड़ी बूंद का विभव ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_KGiEtFepuqI3
https://dl.doubtnut.com/l/_VmrhHmsa39Jo


वीडियो उत्तर देखें

10.  और  के  दो बिन्दु आवेश परस्पर 5 cm

की दूरी पर स्थित हैं। इस द्विध्रुव के  मध्य-बिन्दु से 1.0 m की

दूरी पर अक्षीय स्थिति में विद्युत् विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+8μC −8μC

11.  और  के  दो बिन्दु आवेश परस्पर 5 cm

की दूरी पर स्थित हैं। इस द्विध्रुव के  मध्य-बिन्दु से 1.0 m की

दूरी पर निरक्षीय स्थिति में विद्युत् विभव ज्ञात कीजिए।

+8μC −8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_VmrhHmsa39Jo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ng15oExwTyio
https://dl.doubtnut.com/l/_HqHViBQeQz0b


वीडियो उत्तर देखें

12. अनन्त आवेश X-अक्ष पर x = 1, 2, 4, 8, ..., m पर रखे

हैं। प्रत्येक का मान qC है। इन आवेशों के  कारण बिन्दु x = 0

पर विद्युत् विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश वायु में 2 m

की दूरी पर हैं। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किस

बिन्दु पर विद्युत् विभव शून्य होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+5μC −4μC

https://dl.doubtnut.com/l/_HqHViBQeQz0b
https://dl.doubtnut.com/l/_RStHl19RMpQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ujgCs8e0O3zd


14. किसी द्रव की समान आकार की 27 बूंदों को समान

विभव 200 वोल्ट तक आवेशित करके  उन्हें मिलाकर एक

बड़ी बूंद बनायी जाती है। बड़ी बूंद का विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित है।

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_ujgCs8e0O3zd
https://dl.doubtnut.com/l/_Xx6SXj81TTv6
https://dl.doubtnut.com/l/_RRDwS3FxyYos


गणना कीजिए- 

द्विध्रुव पर लगने वाला अधिकतम बलयुग्म |

वीडियो उत्तर देखें

16.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित है।

गणना कीजिए- 

स्थायी सन्तुलन की अवस्था में द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_RRDwS3FxyYos
https://dl.doubtnut.com/l/_se4edmUKZG2g
https://dl.doubtnut.com/l/_2WICYTPwMHcU


17.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित है।

गणना कीजिए- 

द्विध्रुव की स्थिति से  घुमाने पर स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

+2μC −2μC

2 × 10− 3m

2 × 105

180∘

18.  तथा  के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 की दूरी पर स्थित हैं। यह विद्युत द्विध्रुव 

 वोल्ट/मीटर के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित है।

+2μC −2μC

3 × 10− 3m

2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_2WICYTPwMHcU
https://dl.doubtnut.com/l/_liR1fybOhA3O


गणना कीजिए- 

द्विध्रुव को क्षेत्र की दिशा से  घुमाने में किया गधा कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

19. 4 cm लम्बाई का विद्युत द्विध्रुव जब एक समरूप विद्युत

क्षेत्र में क्षेत्र के  साथ  के  कोण पर रखा जाता है तो 

Nm के  बलयुग्म के  आघूर्ण का अनुभव करता है। गणना

कीजिए- 

विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता
यदि द्विध्रुव का प्रत्येक आवेश 4
 n
 C

हो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_liR1fybOhA3O
https://dl.doubtnut.com/l/_llAkqat3PxUx


20. 4 cm लम्बाई का विद्युत द्विध्रुव जब एक समरूप विद्युत

क्षेत्र में क्षेत्र के  साथ  के  कोण पर रखा जाता है तो 

Nm के  बलयुग्म के  आघूर्ण का अनुभव करता है। गणना

कीजिए- 

द्विध्रुव की विद्युत स्थितिज ऊर्जा यदि द्विध्रुव का प्रत्येक आवेश

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 4√3

±8nC

21. निर्वात् पर किसी बिन्दु (x,y, z) पर विभव 

वोल्ट है। बिन्दु (1, 0, 2) पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान

V = 2x2

https://dl.doubtnut.com/l/_llAkqat3PxUx
https://dl.doubtnut.com/l/_v9kF4ZOYWl4d
https://dl.doubtnut.com/l/_NSpXuu8j1Kog


ज्ञात करो। दूरियाँ मीटर में है।

वीडियो उत्तर देखें

22. विद्युत विभव निम्न समीकरण द्वारा दिया गया है - 

 तो मूल बिन्दु

पर रखे 2 कू लाम के  आवेश पर लगने वाला बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

V = 6x − 8xy2 − 8y + 6yz − 4z2

23. धातु के  एक खोखले गोले का व्यास 6 सेमी है तथा गोले

पर  आवेश है। गोले के  के न्द्र से 30 सेमी. की दूरी500μC

https://dl.doubtnut.com/l/_NSpXuu8j1Kog
https://dl.doubtnut.com/l/_uDavIBUf9AST
https://dl.doubtnut.com/l/_AuIL2G7V4B9D


पर विद्युत विभव ज्ञात करो।।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक पतले गोलीय चालक कोश की त्रिज्या R तथा इस

पर आवेश है। अन्य आवेश Q को कोश के  के न्द्र पर रख दिया

गया है। गोलीय कोश के  के न्द्र से R/2 दूरी पर बिन्दु P पर

विद्युत विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AuIL2G7V4B9D
https://dl.doubtnut.com/l/_qRbq7JludTtb


प्रतियोगी परीक्षा संबंधी प्रश्न

25. आवेशित अचालक गोले को 1C आवेश दिया गया

जिसकी त्रिज्या 4 cm है के न्द्र से 2cm दूरी पर विद्युत विभव

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में कौन-सा/से कथन सत्य है/हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zlkGuoY3oGNf
https://dl.doubtnut.com/l/_RV91QbKmUYBv


A. यदि बिन्दु आवेश के  कारण विद्युत् क्षेत्र  के

अनुसार बदलने के  स्थान पर  के  अनुसार

बदलता है तो भी गाउस का नियम वैध होगा।

B. विद्युत द्विध्रुव के  परितः विद्युत् क्षेत्र वितरण की गणना

करने के  लिए गाउस के  नियम का उपयोग किया जा

सकता है।

C. यदि दो बिन्दु आवेशों के  मध्य कहीं पर विद्युत् क्षेत्र

शून्य है तो दोनों आवेशों का चिह्न समान होता है।

D. एकांक धनावेश को बिन्दु A (विभव  ) से बिन्दु B

(विभव ) तक चलाने में कृ त कार्य 

r − 2

r − 2.5

VA

VB (VB − VA)

https://dl.doubtnut.com/l/_RV91QbKmUYBv


है।

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

2. चलायमान आवेश द्वारा बिन्दु B (x = a,y= 0) से बिन्दु A

(x = 0,y = a) मूल बिन्दु क्षेत्रीय आवेश +q पर किया कार्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_RV91QbKmUYBv
https://dl.doubtnut.com/l/_UtJsEElOXO2k


वीडियो उत्तर देखें

3. एक साबुन के  बुलबुले को 16V के  विभव तक आवेशित

किया जाता है। यदि बुलबुले की त्रिज्या दोगुनी कर दी जाए

तो बुलबुले का नया विभव होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_UtJsEElOXO2k
https://dl.doubtnut.com/l/_jvLmfCixgtgF


A. 4V

B. 8V

C. 16V

D. 32V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. इस प्रश्न में प्रकथन 1 एवं प्रकथन 2 दिये गये हैं। प्रकथनों

के  पश्चात् दिये गये चार विकल्पों में से, उस विकल्प को

चुनिए जोकि दोनों प्रकथनों का सर्वोत्तम वर्णन करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jvLmfCixgtgF
https://dl.doubtnut.com/l/_5fT4qF75Vsd9


त्रिज्या R के  एक रोधी ठोस गोले पर एकसमान धनात्मक

आवेश घनत्व  है। इस एकसमान आवेश वितरण के  कारण

विद्युत् विभव का मान गोले के  के न्द्र पर, गोले के  पृष्ठ पर और

गोले से बाहर एक बिन्दु पर परिमित है। अनन्त पर विद्युत

विभव का मान शून्य है- 

प्रकथन 1. जब एक आवेश q को गोले के  के न्द्र से पृष्ठ तक ले

जाया जाता है, तब स्थितिज ऊर्जा में (prho)/(3 epsi_0) `

से परिवर्तन होता है। 

प्रकथन 2. गोले के  के न्द्र से दू री r(r

A. प्रकथन 1 गलत है, प्रकथन 2 सही है।

B. प्रकथन 1 सही है, प्रकथन 2 गलत है

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_5fT4qF75Vsd9


C. प्रकथन 1 सही है, प्रकथन 2 सही है, प्रकथन 2

प्रकथन 1 की सही व्याख्या करता है

D. प्रकथन 1 सही है, प्रकथन 2 सही है, प्रकथन 2

प्रकथन 1 की सही व्याख्या नहीं करता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. 'p' द्विध्रुव आघूर्ण का एक विद्युत द्विध्रुव 'E' तीव्रता के

विद्युत क्षेत्र में रखा जाता है। यह द्विध्रुव ऐसी स्थिति प्राप्त कर

लेता है जिसमें इसकी अक्ष, क्षेत्र की दिशा से  कोण बनातीθ

https://dl.doubtnut.com/l/_5fT4qF75Vsd9
https://dl.doubtnut.com/l/_ynUr5rlaIuR0


है। माना  पर द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा शून्य है,

द्विध्रुव पर बल आघूर्ण तथा स्थितिज ऊर्जा क्रमशः होंगे-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ = 90∘

pE sin θ, − pE cos θ

pE sin θ, − 2pE cos θ

pE sin θ, 2pE cos θ

pE cos θ, − pE cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ynUr5rlaIuR0


6. किसी वर्ग के  चारों कोनों पर आवेश-Q, -q, 2q तथा 2Q

क्रमशः रखे गए हैं। Qतथा q के  बीच क्या सम्बन्ध होना

चाहिए, जिससे वर्ग के  के न्द्र पर विभव शून्य हो जाए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q = − q

Q = −
1

q

Q = q

Q =
1

q

https://dl.doubtnut.com/l/_PJQNju7lYz8H


7. धातु के  एक गोले को  वोल्ट विभव तक आवेशित

किया जाता है। वायु के  आयतन को रोकने के  लिए विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता को  वोल्ट मी से अधिक नहीं होने

दिया गया है। गोले पर न्यूनतम आवेश होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106

3 × 106

37.1μC

33.3μC

50.0μC

73.3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_fJUiPDoYxxvQ


8. प्रत्येक चार समान आवेशों q को किसी a भुजा के  वर्ग के

चारों कोनों पर रखा जाता है। इसके  के न्द्र से अनंत तक -q

आवेश को लाने में किया गया कार्य क्या होगा?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

√2q

πε0a

q2

2πε0a

√2q2

πε0a

https://dl.doubtnut.com/l/_fJUiPDoYxxvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xb1JjVy58Mqb


वीडियो उत्तर देखें

9. माना त्रिविम में एक विद्युत क्षेत्र हे  है। तब

विभवान्तर  जहाँ  मूल बिन्दु पर विभव तथा 

 पर विभव है, है

A. 120 J

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

→
E = 30x2 î

VA − V0 V0

VA, x = 2m

−120J

−80J

80J

https://dl.doubtnut.com/l/_Xb1JjVy58Mqb
https://dl.doubtnut.com/l/_bs4NORdcBY9R


वीडियो उत्तर देखें

10. सममित गोलीय आवेश वितरण के  लिए विद्युत विभव का

के न्द्र से दू री के  साथ परिवर्तन चित्र में प्रदर्शित है दिया है- 

 


 के  लिए 
V = r ≤ R0
q

4πε0R0

https://dl.doubtnut.com/l/_bs4NORdcBY9R
https://dl.doubtnut.com/l/_B4DRtsTQgKoh


 के  लिए 

कौन सा विकल्प सही है |

A.  के  अन्तर्गत कु ल आवेश  है

B.  के  लिये कु ल विद्युत स्थैतिक ऊर्जा शून्य

है।

C.  पर विद्युत क्षेत्र असंतृप्त है

D.  को छोड़कर कहीं भी कोई आवेश नहीं।

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

V = r ≥ R0
q

4πε0r

2R0 q0

r < R0

r = R0

r = R0

https://dl.doubtnut.com/l/_B4DRtsTQgKoh
https://dl.doubtnut.com/l/_0qCVc7yiMipW


11. R त्रिज्या के  किसी एकसमान आवेशित ठोस गोले के  पृष्ठ

का विभव  है। (  के  सापेक्ष मापा गया) यदि इस गोले

के  लिये  तथा  विभवों वाले

समविभवी पृष्ठों की त्रिज्याएँ  क्रमश:  तथा 

है तो-

A. 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. 

Answer: C::D

V0 ∞

, ,
3V0

2
5V0

4
3V0

4
V0

4

R1, R2, R3 R4

R1 = 0R2 > (R4 − r3)

R1 = 0 (R2 − R1) > R2(R4 − R3)

R1 = 0 R2(R4 − R3)

2P < R4

https://dl.doubtnut.com/l/_0qCVc7yiMipW


वीडियो उत्तर देखें

12. दो इलेक्ट्रॉ न  मी./से. के  वेग से एक-दूसरे की ओर

छोड़े गए। वे अधिक से अधिक एक-दूसरे के  कितने समीप

आ सकते है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

106

2.56 × 10− 10m

4.56 × 10− 10m

25.6 × 10− 15m

3.56 × 10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_0qCVc7yiMipW
https://dl.doubtnut.com/l/_EYADlOxBgmjA


वीडियो उत्तर देखें

13.  कू लॉम का एक बिन्दु आवेश निर्देशांक

मूल बिन्दु पर स्थित है। एक इलेक्ट्रॉ न को बिन्दु x=2 मी. से x

= 5 मी. तक ले जाने में कितना कार्य करना होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

4.5 × 10− 8

13.8 × 10− 16J

19.4 × 10− 18J

10.6 × 10− 18J

4.6 × 10− 18J

https://dl.doubtnut.com/l/_EYADlOxBgmjA
https://dl.doubtnut.com/l/_zkDDrQsBLH58


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से कौन-सी राशि व्युत्क्रम वर्ग नियम का

पालन नहीं करती है

A. एक बिन्दु आवेश के  कारण वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता

B. एक वैद्युत द्विध्रुव के  कारण दूरस्थ बिन्दु पर विभव

C. एक वैद्युत क्षेत्र के  कारण दूरस्थ बिन्दु पर विभव

D. एक आवेशित गोले के  कारण बाहरी बिन्दु पर वैद्युत

क्षेत्र की तीव्रता।

https://dl.doubtnut.com/l/_zkDDrQsBLH58
https://dl.doubtnut.com/l/_qGmxKfY1zwSF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. 8 कू लॉम वाले एक वैद्युत आवेश को एक वैद्युत क्षेत्र में

एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक ले जाने में 40 जूल ऊर्जा खर्च

करनी पड़ती है। यदि पहले बिन्दु का विभव 10 वोल्ट हो तो

दूसरे बिन्दु का विभव कितना होगा?

A. 10V

B. 5V

C. 20V

https://dl.doubtnut.com/l/_qGmxKfY1zwSF
https://dl.doubtnut.com/l/_7LEgBJQoImjl


D. 15 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7LEgBJQoImjl

